

何塞·马蒂 150 周年诞辰纪念会专稿

# 在何塞·马蒂 150 周年诞辰 纪念会上的讲话

中国社会科学院副院长 陈佳贵

尊敬的阿尔贝托·罗德里格斯·阿鲁菲大使阁下，  
朋友们，同志们：

今天，我非常高兴有机会参加何塞·马蒂 150 周年诞辰的纪念活动。何塞·马蒂是世人皆知的古巴民族英雄、杰出的诗人和文学家、卓越的政治家和思想家。他的政治思想和革命精神极大地丰富了古巴和拉美人民的思想宝库，同时造就了一代代的革命者。马蒂为古巴和拉美人民的解放事业做出了不朽的贡献。

何塞·马蒂 1853 年出生于古巴哈瓦那的一个贫穷家庭，受当时独立解放思想的熏陶，他从 15 岁起就参加了反抗西班牙殖民统治的革命斗争。19 世纪末，又投身于反对美国吞并古巴的帝国主义扩张的斗争，直到 1895 年英勇牺牲在反对西班牙殖民主义的战场上。

纪念伟人不仅是为了缅怀他的丰功伟绩，更重要的是从他的思想和实践中汲取营养，激励斗志，推动历史前进。因此，纪念何塞·马蒂具有重要的现实意义。

当前，在全球化迅猛发展的形势下，人类进步事业面临着新的斗争。例如，有人认为，全球化是列强主导下的世界大一统，其结果是资本主义战胜了社会主义，由此得出“历史终结”论。大致基于同一种立场，有人得出“全球化决定论”。这种观点认为，目前在世界经济体系中处于落后地位的国家，在国际政治经济秩序中受排斥的国家和民族已经失去了选择自己发展道路的机会，只能听命于他们所理解的全球化。

今天我们纪念何塞·马蒂的首要意义恰恰就在于此，即在全球化的形势下，探讨各国和各民族如何掌握自己的命运，努力探索符合本国和本民族利益的发展道路。而何塞·马蒂不畏强暴，百折不挠，与所谓“既定命运”进行抗争的思想，为第三世界国家寻求发展的斗争提供了重要的思想和理论依据。

古巴党和人民给予马蒂思想以极高的地位，赋予其治党治国的根本性作用。古巴共产党的新党纲把马蒂思想与马列主义一道，确定为党的指导思想。这集中体现了古巴党和人民寻求符合本国国情的发展道路、建设有古巴特色社会主义的探索 and 追求。

在当前国际风云变幻的形势下，古巴人民正是以马蒂思想和马列主义为指导，不畏强暴和压力，坚持社会主义，坚持改革开放，反对强权政治，为古巴的发展和人类进步事业做出了重要贡献。

中国人民十分熟悉马蒂的名字，十分敬仰这位伟大的战士。早在 1953 年马蒂 100 周年诞辰之际，世界保卫和平大会曾把他列为这一年纪念的世界四大文化名人之一。中国曾举行隆重的纪念大会，还出版过纪念何塞·马蒂的文集。几年前，中国社会科学院拉美所学者还翻译出版了何塞·马蒂诗选《长笛与利剑》。今天，我们纪念何塞·马蒂就是要让英雄的伟绩和思想在中国人民特别是青年中更加广泛传播。

让我们携起手来，为传播马蒂思想，为加强中古两国人民的友谊做出贡献！